La compréhension des textes narratifs
Comprendre un texte

1. Préparation du projet de compréhension

· Analyser le texte ( repérer les difficultés éventuelles.

· Analyser le questionnaire  - ou le construire : penser niveaux de compréhension en particulier inférentielle.

· Envisager l’outil d’aide à la compréhension et à la reformulation (représentation mentale du texte).

2. Mise en oeuvre 

Penser :

· Questionnaire comme aide à la compréhension.

· Langage pour apprendre : questionnement de l’enseignant pour comprendre les élèves : faire expliciter, prendre en compte toutes les propositions, laisser du temps pour réfléchir et répondre, aider à formuler. 

· Débat.

· Validation des réponses, des propositions par retour au texte.

· Lecture à haute voix pour justifier les réponses (« Qu’est-ce qui dans le texte te permet de dire cela ? Lis nous le passage »).

Apprendre à comprendre les textes
· Pour tous les textes, faire expliciter les procédures pour construire les inférences, (« Comment as-tu fait pour… ? quels éléments as-tu utilisés …? ») – l’enseignant reformule la procédure pour tous.

· Travailler les compétences stratégiques en fonction des besoins : apprendre à répondre à des questions, apprendre les stratégies de relecture, apprendre à un faire un « film » dans sa tête…

( Sans pratiquer un morcellement systématique, privilégier par moments des temps spécifiques pour développer des compétences stratégiques. Décharger les élèves d’un certain nombre d’opérations pour en cibler une en particulier et la travailler.

Un exemple : un texte qui nécessite de nombreuses inférences.

L’enseignant prend en charge : 

· la lecture à haute voix ;

· la reformulation qui permet aux élèves de faire le film.

L’élève apprend à répondre à des questions inférentielles et à construire un outil d’aide.

· Lors de la lecture découverte de nouveaux textes, réactiver les stratégies construites : « C’est comme dans l’histoire du Coyote » ( mettre en réseau, en résonance les textes qui présentent les mêmes difficultés, qui abordent les mêmes thèmes : la ruse, la différence…, qui présentent les mêmes structures narratives (enchâssements de récits, intertexte …)

· Mobiliser les outils construits lors des temps d’apprentissages (« Reprenez l’outil d’aide pour répondre à des questions »)
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