« Bon appétit Monsieur Renard »   -   Claude BOUJON.
Parcours de lecture / compréhension : les objectifs.
L’analyse de l’album détermine les choix opérés en terme d’objectifs.

Les objectifs visant l’identification des allusions culturelles (notamment la référence à la fable « Le corbeau et le renard » de J. de La Fontaine) ne sont pas retenus. Trop ambitieux pour des élèves de cycle 2.

Deux objectifs sont fixés, en plus, bien évidemment, de la compréhension à minima.
( Le premier concerne le personnage type et l’évolution de son image dans la littérature de jeunesse.

· Passer d’une représentation : le renard est rusé / malin à une autre : le renard mauvais chasseur qui n’a plus que la vantardise pour tenter de faire impression.

( Le second concerne le lexique.

Considérant la grande richesse lexicale de l’album, le travail lexical se centre sur le réseau autour de l‘action de « manger » (synonymes et quelques expressions)

· identifier le réseau lexical autour du verbe « manger » pour permettre une meilleure compréhension. Les termes et expressions choisis par l’auteur donnent à voir au lecteur, à lui faire comprendre la vantardise du renard, ses mensonges et son exagération.

Des activités spécifiques, dites décrochées sont programmées.

L’objectif est l’enrichissement et la fixation du lexique.

· Les expressions : « avoir les yeux plus gros que le ventre », « manger du lion » + quelques autres.

· Les verbes qui signifient manger dans l’album + d’autres (classement / tri) pour dégager les différents registres de langue  (boulotter : terme familier / savourer, déguster : langage plus soutenu) et/ou les différentes façons de manger (se nourrir / déguster / boulotter) liés aux goûts, aux sensations gustatives.
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