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Le dictionnaire de classe : un véritable outil d’apprentissage

1. Comment les fiches de vocabulaire sont-elles construites ? (Contenu, rubriques ?) 

Pour chaque fiche il s’agit de :

· recopier le contexte de rencontre (rencontré en littérature, géographie… - la phrase de rencontre entre guillemets) ;
· recopier les propositions de définitions, de sens des élèves ;

· recopier la définition choisie dans les dictionnaires classiques qui correspond au sens du mot dans ce contexte.

« Pour la démarche, il s’agit d’aller de la perception intuitive du sens en contexte au choix dans le dictionnaire d’une définition correspondant à cette acception, en passant par la / les formulation(s) des élèves. »

Le dictionnaire de classe : « Un outil comportant à la fois des définitions d’élèves et de dictionnaires publiés. Un peu à la manière du cahier d’expériences en sciences, il s’agit de rassembler les tentatives de définition d’un mot par les élèves, en fonction du contexte dans lequel il a été rencontré, et la ou les définitions données par les dictionnaires pour cette acception du mot. »

2. Quels en sont les intérêts, les avantages ?

· « De la rencontre du mot en contexte à la définition par le dictionnaire, on a procédé par paliers d’abstraction, de sorte que la définition proposée par le dictionnaire devient compréhensible par l’ensemble des élèves. »
« La paraphrase par les élèves constitue un palier  conceptuel qui permet d’accéder plus facilement à la définition du dictionnaire. »

· Mise en évidence d’une caractéristique essentielle des mots : la polysémie - ce travail favorise donc la réflexion sur la polysémie - mise en évidence de diverses acceptions liées à des contextes variés.

« Avec la mention dans le dictionnaire (dictionnaire – classe) de la phrase d’origine du mot défini (phrase de rencontre du mot), c’est le rôle du contexte dans le sens du mot que les élèves abordent. »
· Manipulation du dictionnaire et meilleure compréhension du fonctionnement de ce dernier (les différents sens sont numérotés : c’est un code qui permet de repérer qu’on change de répertoire, de sens)
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