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1.4. Une école qui pratique une évaluation positive 
« L’évaluation constitue un outil de régulation dans l’activité professionnelle des enseignants ; elle n’est pas un instrument de prédiction ni de sélection. Elle repose sur une observation attentive et une interprétation de ce que chaque enfant dit ou fait. Chaque enseignant s’attache à mettre en valeur, au-delà du résultat obtenu, le cheminement de l’enfant et les progrès qu’il fait par rapport à lui-même. Il permet à chacun d’identifier ses réussites, d’en garder des traces, de percevoir leur évolution. Il est attentif à ce que l’enfant peut faire seul, avec son soutien (ce que l’enfant réalise alors anticipe souvent sur ce qu’il fera seul dans un avenir proche) ou avec celui des autres enfants. Il tient compte des différences d’âge et de maturité au sein d’une même classe. 
Adaptée aux spécificités de l’école maternelle, l’évaluation est mise en œuvre selon des modalités définies au sein de l’école. Les enseignants rendent explicites pour les parents les démarches, les attendus et les modalités d'évaluation propres à l'école maternelle. »
Une approche adaptée aux spécificités de la maternelle

Pratiquer une évaluation positive c'est évaluer au quotidien. 
C'est un processus continu qui s’appuie quotidiennement sur une observation directe de l’enfant, dans des situations variées. Elle informe sur l’évolution de chaque élève et témoigne d’une vision positive de l’enfant.
Pratiquer une évaluation positive c'est écouter et observer l'enfant. 
Il s’agit prioritairement de suivre les progrès de chacun, à travers l’écoute et l’observation de ce que fait ou dit l’enfant. A ce titre, l’évaluation est clairement formative.

C’est par le dialogue avec l’enfant sur ce qu’il sait ou sait faire, comment il a réussi à faire, et ce qu’il doit faire pour progresser, qu’il franchira une nouvelle étape.

Pratiquer une évaluation positive ne se résume pas à l’évaluation et à la valorisation des réussites. 

Si on reste sur la réussite, on reste sur du normatif. Elle suppose de verbaliser et faire verbaliser les procédures, de s’intéresser au cheminement dans la réalisation de la tâche. 
Pratiquer une évaluation positive c'est valoriser les stratégies personnelles. 

Elle suppose donc des pratiques différenciées, la définition de critères de réussite adaptés à chaque enfant au regard des attendus de fin d’école maternelle.

Les critères de réussite sont donnés collectivement mais l’observation est individuelle pour une évaluation différenciée. 

Pratiquer une évaluation positive c'est associer les enfants à leur évaluation et à celles de leurs pairs. Elle est interactive.
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Pratiquer une évaluation positive suppose donc de

1- se donner des critères de réussite et des indicateurs et de mettre en avant la singularité des démarches et des personnes.

2- informer les élèves de ce qu’ils ont fait et appris sans s’inscrire dans une norme : décrire la manière dont ils ont procédé 

3- auto-réguler en s’appuyant sur le discours des élèves : faire collaborer l’enfant à son évaluation et favoriser la collaboration entre les élèves (processus d’auto-évaluation et de co-évaluation)

4- proposer des tâches complexes ouvertes et ne pas s’en tenir à des situations fermées ou des situations d’exercice


